

平安春运 警暖归途

——沙坪坝区公安分局西客站派出所的春运一日

■重庆法治报 重庆长安网
记者 唐孝忠

2025年春运已正式拉开帷幕,重庆西站的客流量逐渐增加,沙坪坝区公安分局西客站派出所也进入了一年中最忙的时节。1月25日,记者跟随该所民警,体验了他们忙碌而充实的一天。

7:40

重庆西站出站口

天刚蒙蒙亮,西客站派出所巡逻民警姚家根穿戴整齐,精神抖擞地值守在执勤岗亭。南来北往的旅客熙熙攘攘,行色匆匆,姚家根正密切关注着现场人流情况和安全风险,并迅速及时为群众排忧解难。

“你好,我身份证掉了,在哪里开证明呢?”“警察同志,刚刚我跟娃儿走散了,到处找不到人……”短短一上午,姚家根就妥善处置了十多起各类警情,为40余位旅客提供了帮助。

“忙起来有时候水都顾不上喝一口。”姚家根对记者说,“但是看到群众平平安安踏上归途,觉得一切都是值得的。”

13:40

地下停车场

午饭后,西客站派出所值班室的警铃突然响起,有旅客报警称,两名出租车司机因为行车纠纷,在地下停车场吵得面红耳赤,还将道路堵得水泄不通。

值班民警蔡璐二话没说,立即带齐装备,赶往报警地点。看到民警来了,被堵在车上的



民警嘱咐旅客看好行李

乘客纷纷焦急地探出头来。

“不过是小事,没必要大动干戈,彼此互害,还堵塞了交通……”通过民警讲道理、讲法律,两名司机师傅很快握手言和,各自驾车驶离了现场,车流逐渐恢复了正常。

1月26日凌晨1:00

站前广场

随着春运列车运行时刻表的调整,重庆西站增加了多趟凌晨到发的列车。为应对春运期间夜间旅客增多的情况,西客站派出所安排警力24小时开展巡防工作。凌晨1时,民警罗波、屈志强正在站前广场开展常态化巡逻工作。

站前广场上,许多候车旅客把行李随意地放在座椅旁边。

“出门在外,自己的行李不能离开视线,不要睡得太死了哦,不要错过登车、发车时间……”罗波看到打瞌睡的旅客时,总是挨个提醒他们,要注意保管好随身物品,半个小时下来,他不厌其烦地给20多名旅客打了招呼。

“我们把工作做得再仔细些,这样,旅客就少些麻烦。”民警对记者说道。

一趟趟列车开往家的方向,一盏盏警灯指引着游子归乡路。春运以来,西客站派出所累计为旅客排忧解难330余件次,为群众寻找行李、手机、衣物等各类物品,挽回经济损失1.5万余元,调解矛盾纠纷60余件次。平安春运,情暖归途,“藏蓝”守护相伴,让您的旅途更添心安。

两江新区公安分局:开展节前大检查 守好春节“安全关”

本报讯 春节将至,为进一步防范各类安全事故,近日,两江新区公安分局组织警力前往人员密集区域、重点单位、行业场所开展安全大检查,全面维护辖区安全稳定,确保人民群众度过一个平安祥和的新春佳节。

在加油站、加气站,民警重点对安全管理制度落实情况、消防设施维护及监控设备运行情况,以及散装汽油销售实名登记情况等进行检查。民警现场向从业人员进行了安全知识宣传,并督促增强安全防范意识,确保安全运营。

连日来,民警对辖区酒店宾馆进行了拉网式检查,逐一检查酒店实名登记制度落实情况、消防通道是否畅通、消防器材是否有效等。同时,民警还提醒酒店负责人要牢固树立安全意识,定期开展自查自检,做好源头防范和风险控制。

针对道路交通安全,两江新区公安分局交巡警支队紧盯重点路口和事故多发路段,全面加大路面执法检查力度,严查严管酒驾醉驾、超载超员等交通违法行为。在火车北站、长途汽车站等客流集散地,深入开展安全宣传活动,不断提高客运从业人员的行车安全意识。同时,民警还加强对客流密集区域的巡查力度,通过车流疏导、道路管控和交通安全提醒等措施,引导群众安全文明出行。

记者 李亚

永川区公安局:深入企业宣讲案例 强化安全出行意识

本报讯 近日,永川区公安局交巡警支队走进长城汽车公司,围绕“平安、便捷、温馨”春运主题,开展春运交通安全宣传活动,进一步提升广大交通参与者安全出行意识。

活动中,民警与企业员工深入交流,全面了解员工春运返乡意愿,结合前期制作的交通事故宣传展板、宣传资料和PPT课件,详细讲解了涉及自驾、拼车返乡的注意事项等内容,并通过讲解道路交通事故典型案例、播放交通事故宣传警示片等形式,向企业员工重点强调了酒驾醉驾、疲劳驾驶、分心驾驶、不系安全带、不戴头盔、闯红灯等交通违法行为的严重危害性。警示员工在返乡途中必须牢固树立交通安全观念,严格遵守交通法规,驾车出行时,坚决杜绝一切不良交通行为。

通过此次交通安全宣传活动,进一步提升了企业员工的交通安全意识,为共同营造平安、畅通、温馨的春运道路交通环境奠定了坚实基础。永川交巡警将持续加大交通安全宣传和执法力度,全力守护民众春运期间的出行安全。

记者 叶会娟

垫江县公安局:严查酒驾“不降温” 维护道路交通秩序

本报讯 为有效遏制酒驾、醉驾导致的交通事故,保持对酒驾醉驾违法犯罪行为的严管态势,巩固强化“开车不喝酒、喝酒不开车”的安全意识,垫江县公安局结合道路事故预防“减量控大”工作,在全县范围内开展集中酒驾醉驾整治行动,全力以赴维护辖区道路交通安全。

行动中,民警结合辖区道路交通实际情况,科学安排警力,在辖区主要路段、路口设置临时执勤点位,按照工作要求,严格执法程序,充分利用酒精检测仪、执法记录仪等执法装备,对过往驾驶人进行逐一检测,严厉查处酒驾醉驾、无证驾驶、涉牌涉证等交通违法行为,做到发现一起,严处一起,教育一片,形成严查严管态势,从源头上预防道路交通事故的发生。

记者 杨雪

百家宴的“菜品”很硬很有年味

江北区公安分局受邀为居民开展反诈宣传

本报讯(记者 杨雪)“居民朋友们,享受美食的同时,我们也为大家带来了反诈‘菜品’,希望大家能够从真实案例中吸取经验,增强防范意识!”1月22日,为增进社区邻里友谊,弘扬传统文化,江北区华新街街道桥北社区在福康村举办了一场别开生面的“百家宴”活动,江北区公安分局华新街派出所、刑侦支队反诈中心民警也受邀来到现场,给辖区居民带来了一道道特殊的“硬菜”。

9:00

预热

民警赶到现场,精心筹备反诈答题闯关活动,为反诈“菜品”预热。

“玩游戏时如果有人可以说免费领取游戏皮肤,一定要注意了,这就是诈骗!”在现场,宣讲民警以常见的电信网络诈骗类型为切入点,让家长与孩子共同参与完成“反诈趣味答题”。民警还用通俗易懂的语言以案说法,

深入浅出地向周围的居民宣讲电信诈骗套路和伎俩,传授防范技巧和方法。

“恭喜闯关成功!请在这边选取你的‘反诈新年大礼包’和‘防盗防骗安全锦囊’。”活动现场准备了春联、窗花贴、笔记本、冰箱贴等丰富礼品,吸引居民们积极参与,“全民反诈”的氛围十分活跃。

10:30

开席

桥北社区居民为大家表演了精心准备的歌舞、古筝弹唱等精彩节目,共同喜迎新春佳节。随后,华新街派出所和桥北社区相关负责人一起为桥北社区义务巡逻志愿者颁奖,20余名志愿者被评为“桥北社区平安建设最美志愿者”。

回锅肉、烧白、排骨……随着各式菜品陆续上桌,百家宴正式“开席”,大家一起围桌而坐,品美食,话家常。“大家筷子不停,我也给大

家送几道‘菜’。”期间,民警代表拿着话筒,走入席间,来了一场现场普法。

“第一道菜,自称客服的人员打来电话说你开通的视频会员服务即将到期,如不关闭,系统每月将自动扣费900元,你应该怎么办?”

“第二道菜,你收到来自‘领导’的微信,称有急事,急需借款3千元,还不方便接电话,你该怎么办?”

……在热闹温馨的社区百家宴活动中,民警精心梳理了居民们可能遭遇的诈骗陷阱类型,将反诈知识融入幽默诙谐的言辞之中,让居民们在轻松愉快的氛围中学习如何防范诈骗,增强大家的反诈意识和能力。王婆婆笑着称赞:“这几道反诈‘菜品’‘扎称’又有味!”

“春节来临之际,这个活动实在太好了,不仅促进了邻里和谐,更学习到反诈知识,真是收获满满。”社区居民周女士说道。

民警走进社区 共赴“反诈之约”

本报讯(记者 李亚)“过新年、贴春联”作为中华民族的传统习俗,承载着吉祥如意,也寄托着大家对美好生活的向往。1月23日下午,高新区公安分局白市驿派出所民警走进松岭社区,与辖区居民一同开展写春联、趣味问答、投壶等活动,共筑欢乐、和谐、喜庆的节日氛围。

“到年底了,骗子也要冲业绩,这幅反诈春联送给你,愿天下无诈……”桌上铺满了喜庆的大红纸,社区书法爱好者们纷纷挥毫书写着新春祝福,刚写好的对联散发着浓浓的墨香,许多居民早早地就在等候领取这份充满祝福的新年礼物。民警将精心准备的“警民同心

防诈骗 平安喜乐过大年”,横批为“天下无诈”的反诈春联,递到群众手中,为活动添上别样的温暖与安心。

“屏幕共享功能能不能随便打开?”“免费的鸡蛋能不能随便领?”

“遇到陌生人让你邮寄现金或黄金应该怎么办?”针对春节前后,诈骗分子活动频繁、手段狡猾多变,在有奖竞猜活动中,民警通过趣味问答的方式调动现场群众参与的积极性,为辖区群众普及电信网络诈骗违法犯罪案例和电信网络诈骗分子的惯用手法、作案方式等方面的知识,并送上反诈宣传单,切实提升辖区群众“识骗、防骗、拒骗”的意识和能力,守好群

众的“钱袋子”。

投壶区域同样热闹非凡。民警与社区工作者为参赛者讲解投壶的起源,从先秦延续至清末的传统礼仪与宴饮游戏,让大家感受到传统文化的深厚底蕴。选手们手持木箭,全神贯注,瞄准壶口奋力投掷。每一次投中,都引发欢呼;每一次失误,也有鼓励相伴。在不断尝试中,木箭入壶,现场气氛被推向高潮。

活动让辖区居民在品味传统文化习俗的同时,增进了新邻里时代和谐的邻里情谊,也为建设平安社区奠定了坚实基础。

新春走基层
平安过大年